

三名教师勇救落水父女

本报讯 (记者 李世秀 通讯 员 乔德华) 近日,三名教师勇救 落水父女的故事在朋友圈传为佳话。记者了解到,这三名教师都来自濮阳市职业中等专业学校(以下简称"市职业中专")。

4月14日下午2点30分左右,清丰县固城乡吕家村村民吕连红父女路过濮清南干渠边时突发意外,女儿不小心滑下河坡,落入水中。50多岁的吕连红连忙下水去救女儿。但在冰凉的河水冲击下,父女二人渐渐体力不支,不时沉下水面。父女俩一边挣扎,一边呼救。情况十分危急。

市职业中专的教师田道省、

张永光、杨传红恰好路过。发现有人落水,三人迅速下车沿渠赶往父女俩落水的地方。张永光在奔跑中捡起地头上的一把铁锹,跳人水中,让吕连红拉住铁锹。随后,田道省、杨传红也跳入水中合力施救,将吕连红父女二人救出。获救者家人赶到后,一再询问三人姓名和单位,都被推辞。他们说,救人的事,谁看到都会伸手拉一地

三人回到学校已经是下午5点,比预期时间晚了很多。学校司

务处主任赵宪河看到三人湿透的 衣服,才得知事情的原委。田道 省、张永光、杨传红英勇救人的事 迹也在全校迅速传开。

据了解,近年来,市职业中专高度重视精神文明建设。三人用自己的行动彰显了社会的文明和

市职业中专有关负责人介绍,田道省、张永光、杨传红平时工作认真负责,关爱学生,别人遇到困难时他们总会伸出援手,英勇救人倒不感到意外。

■ 学习雷锋 奉献他人 提升自己

近德固乡中心校

举办心理健康辅导课示范培训

本报讯 (记者 李世秀) 4 月 14 日,南乐县近德固乡中心 校举办心理健康辅导课示范培 训。市心理学会副会长、市一高 心理辅导中心主任赵淑君以《我 的情绪我做主》为题作了专题培

赵淑君通过名为"雨点变奏曲"的游戏,让大家进行热身;然后,借助情绪表情图引导学生认识情绪,辨别不同情绪;接着,通

过与学生互动,让他们进入问题情境:我们的情绪是从哪里来的?经过同学们讨论和老师引导,同学们意识到个人的情绪既和外在发生的事件有关,也和我们对事件的看法想法、应对方法有关。最后,通过联系学生的实际,赵淑君教给学生调整情绪的方法。同学们表示非常喜欢这样

该校副校长孙乾松介绍,为

减轻中小学生的学习压力,近德 固乡中心校从八年级和四年级 开始,逐渐在所有年级中开设心 理健康教育课。

据了解,此次活动由市心理学会全程支持。市心理学会会长刘麦岭表示,将组织有关心理学专家定期"送课下乡",对老师、班主任进行心理学相关培训,提升基层学校的心理教育专业化水平。

最美读书人举行读书分享会

本报讯 (记者 李世秀 通讯 员 胡新会 朱银宪) 4月16日,最美读书人"读毛泽东诗词 迎建党百年"读书分享会在明德国学院成功举行。与会人员激情朗诵了毛泽东的诗词,畅谈心得体会,学习党史、喜迎建党 100周年。

市全民阅读促进会会长魏胜 先通报了 2020 年全民阅读工作 和今年活动安排,对历届濮阳市 最美读书人为促进全民阅读所作 的贡献表示感谢。

首届最美读书人、明德国学

院院长丁振激情诵读了毛泽东的《沁园春·长沙》,畅谈阅读体会;首届最美读书人集体获奖代表、市教育局教研室副主任张自福与大家分享毛泽东的《西江月·井冈山》阅读体会;市妇联主席闫巧云在畅谈她学习毛泽东的《沁园春·雪》收获时,展示了她书写这首诗词的书法作品,赢得热烈掌声;濮阳职业技术学院人文学院年逾八旬的闫双群教授详细为大家解析了毛泽东的《七律·登庐山》;市委宣传部副部长,市社科联党组书

记、主席董玉清畅谈了她学习毛 泽东的《七律·人民解放军占领南 京》的收获。

市演讲朗诵学会副会长、主任播音员解瑞民为大家朗诵了毛泽东的《卜算子·咏梅》;合一学校的杨向东老师和市实验小学的郭盼云老师朗诵了他们的新作《追梦——建党100周年献礼》;最美读书人刘恕人谈了自己读毛泽东诗词的体会;来自基层文化馆的傅双军也现场朗诵了一首毛泽东

毛毛虫说

班级的钟表慢了

市第十中学 王栋利

放学后去教室,一个孩子给我说:"老师,咱们班的钟表慢了。"

有同学提出先把时间调过来, 过段时间再看看。该生麻利地跑到 教室后边,把钟表的时间调整过来。 钟表暂时正常了,但是我的心

情却沉重起来。这件事情,除了我以外,究竟应该谁负责?

班长应该负责,因为他是这个 班级除了班主任外最高的"行政长 官";后勤部长应该负责,他管理班 级所有的财务,应该及时解决物品 出现的问题;值日班长应该负责,因 为今天他就是代理班主任;分管后 墙财务的孩子应该负责,那是他的 "责任田"……

每个孩子都应该负责,毕竟,每个人都是班级的主人,而且这不是一个很棘手的问题。学生发现了这个问题却不知道怎么处理时,第一个应该找的是后勤部长或者是班长,而不是等到老师到教室了才解决这个问题。

本来这件小事由很多人负责, 也很容易解决,但大家还是等了一 个下午,最后由我来解决。我认为, 是因为我平时事无巨细、大包大揽, 才让孩子们没有了责任心;不是孩 子们没有长大,而是我没有敢于放

此时已经放学了,除了打扫卫 生的孩子以外,其他孩子都已回家。 卫生小组长正在非常认真地一遍又 一遍的检查,大的问题责令组员改 正,小问题自己顺手就解决了。那钟

表事件为什么 会是这样一个 结果呢?我想 我应该理一理 自己的思讲, 这个事情了。



■ 教茄短油

●为培养学生的爱国情怀, 把爱党、爱国、爱校情感化为具体 行动,4月13日,华龙区第五中 学各班利用第三节课时间召开了 以"不忘初心、牢记使命"为主题 的班会。 (李建明)

●4月15日,"迎建党百年展绿城新风"濮阳市绿城小学第五届足球文化节暨田径运动会正式开幕。本届文化节为期两天,除校园足球、篮球联赛外,还有100米、4×100米接力等10余项比赛。 (岳萌张翼)

●为增强学校全体师生国家安全意识,维护国家安全,丰富学校全体师生国家安全常识,4月15日,清丰县第三实验小学举办国家安全教育日主题活动。据了

解,下一步,该校将通过开展主题 班会、主题黑板报、主题学生手抄报、主题学生征文等活动,进行国家安全宣传教育。

(本通)
●4月15日,市第二中高级中学组织高二年级全体师生1000余人开展了"学党史强信念"远足活动,旨在磨砺意志,培养团队协作精神,强化集体意识,用坚实的脚步激扬青春,用拼搏的豪情放飞理想。

(杜彦岭) ●4月15日,市油田艺术中学召开国家安全教育"三进"教研专题会,制订开展"国家安全教育进课堂、进支部、进社区"系列

(王大瑞)

活动计划。

●4月16日,濮阳外国语学校召开了校园欺凌专项整治工作部署会。该校校长王华杰传达了全市教育系统校园欺凌专项整治紧急会议精神,要求进一步增强政治意识,引以为戒,警钟长鸣,吸取教训,严格防范校园欺凌事件发生,抓好校园安全建设。

(本通)

●为进一步加强防治校园欺凌,保障小学生的身心健康,促进他们的全面发展,范县濮城镇明德小学于4月16日开展了"校园防欺凌"安全教育活动。

通过活动,全校学生懂得了如何拒绝校园暴力,如何保护自己。

(吴秋玲)

■教苑论坛

作业管理想说爱你不容易

市第七中学 刘艳芳

近日,作业管理被推上了风口浪 尖,引发了社会广泛关注。这是因为当 前的作业管理存在唯智主义、保守主 义和直觉主义等问题,改革也迫在眉 睫。笔者站在小学的视角,谈谈自己的

一要将"备作业"加人备课环节。要转变思想观念,优化课堂设计,教师精讲、学生精练,每个环节都要结合课后问题展开讨论,做到及时练、练扎实,真实诊断课堂问题。学生一边写,老师一边巡视面批,发现的共性错误当即在课堂上指出。课堂上训练了,作业也当堂完成了。

二要设计有针对性的作业。在设计作业的时候要站在整单元的基础上,依据课程标准、教材内容和学情确定单元目标和课时目标,然后根据课时目标逐一设计作业题目,可通过选编、改编或创编等方式设计作业题目。另外,教师一定要试做,以中等生完成作业的时间来考虑布置作业的量。

三要提高课堂效率。首先要进行课堂改革、教案改革,优化课堂结构,从以"学生"为中心转为以"学习"为中心,从教学生"不会的"转为教学生"学不会的",从课堂上学生"参加"活动转变为学生"参与"活动,促进学生真实

而有效的学习,从源头上推进减负增

四要坚持作业面批和跟进。因为很少有学生关注老师的批语,所以,提倡老师增加面批的次数。各种类型的作业都要提出跟进要求,为不同的学生提供诊断,让学生对错题进行修改整理,帮助学生有针对性地加强巩固,提高学习

总之,作业改革不是一幅蓝图,而是一个旅程。发现准确的问题,制订合理的方案,采取到位的措施,才能取得有效的成果。这些都需要我们保持持续研究的思路,在教育实践中不断检验。

幼小衔接,衔接的是什么?

市实验幼儿园 李艳丽

幼儿园教育是基础教育的重要组成部分,是学校教育和终身教育的奠基阶段,是全面性、启蒙性的,需要衔接好小学教育。那么,幼小衔接到底衔接的是什么?

一是亲子阅读,养成阅读好习惯。幼儿的书籍由很多大幅图画配上少量的文字组成。一幅幅的图画会让幼儿产生无限的遐想,有一种身临其境的感觉。图中每种物品都有存在的价值,哪怕是单纯颜色的背景,表现的也是一种氛围或情绪。幼儿学会识字后,就只能自己去看那些与他们年龄不符合的很难理解的文字,而失去阅读绘本

二是口头作文,体验语言交流的乐趣。大班的幼儿语言表达能力可以达到有序连贯、清楚地讲述一件事情,有

时还会说出许多优美的词汇。为了更大的进步,我们可以为幼儿创设说话的机会,体验语言交往的乐趣。让幼儿每天进行口头作文的练习是幼儿发展语言的一个重要的途径。可以让幼儿对一天所发生的事情进行有序梳理,然后形成语言,父母把幼儿口述的内容记录在作文本上。这对于孩子来说,不仅是一份美好的回忆,也是在父母的参与和帮助下,不断丰富词汇、发展口语能力的一个过程。

三是锻炼小肌肉,有助于小学阶段的书写。幼小衔接和"小学化"有本质的不同:前者是两个教育阶段平稳过渡,后者则是把小学知识在幼儿园学习;前者是能力的培养,后者则是知识的灌输。拼音和计算对幼儿期的孩子来说太过抽象。若想写好这些拼音和数字,小

肌肉要发育得非常棒才行。幼儿园时期一切利用手来操作的事情都可以锻炼小肌肉,让幼儿多玩玩具,多做家务都可以。其实,锻炼小肌肉本应在3岁左右就开始了。

四是在游戏中学习,为小学做好铺垫。一切知识都来源于生活,并最终回归于生活之中。柏拉图是"于学习于游戏"的最早提倡者。他主张在游戏中发展幼儿的想象力和创造力。对大班的幼儿,我会让幼儿通过对扑克牌的红桃、梅花、方块、黑桃的数目进行加法或减法,为小学的数学做铺垫。

总之,从各个方面对幼儿进行习惯的培养,让幼儿更快适应幼儿园到小学的过渡,有更强烈的学习欲望、端正的学习态度,激发幼儿想学、乐意学的想法,这是幼小衔接的本质所在。



为深入学习"四史", 弘扬红旗渠精神, 4月11日, 市第十中学全体党员在党支部书记、校长都娟的带领下, 到红旗渠开展"弘扬红旗渠精神 争做新时代好党员"主题活动。图为大家在红旗渠纪念馆参观学习。

学党史 悟思想 办实事 开新局

/。 - 干敏 古亚娜 摄

浅谈小学数学阅读技巧的培养

濮阳县城关镇西完小 马彦锋

做、画一画、写一写。这对提高学生的解

题能力和培养学生抽象思维能力有着

重要的作用。低年级可以把题目转化成

简单的图形或数字,中高年级要让学生

学会边看题边画线段图、几何图,或简

以"议"促读。让学生在交流中发现

单列出条件、问题以帮助解题。

以"动"带读。边读边让学生做一

"授之以鱼,不如授之以渔",正确的教学方法使人终身受益。在小学数学教学过程中,数学教师不单单要重视数学知识与数学技能的教授,还要明确数学阅读能力的重要性,加大对小学生数学阅读能力的培养力度。针对小学生在数学文本的阅读理解中面临的困难,教师要采取有针对性的指导对策,培养学生的数学阅读技巧。

问、会问的好习惯。

生的数学阅读技巧。 问题,相互协作解决问题。组织学生读以"疑"导读。数学课本上的概念、规律等语言简练、叙述严谨,对学生来说比较枯燥,不易理解。指导阅读时,设 "疑"要有层次性和启发性,从学生的生活实际出发,鼓励学生"标新立异",教会学生从不同角度思考,养成爱问、好 问题,相互协作解决问题。组织学生读读议,对知识的内容、形式和形成过程,从不同的侧面和不同角度进行思考、讨论,这样可以内化知识、深化知识,从而培养学生思维的深刻性、多样性和创造性。

以"比"引读。这是一种通过比较知识的纵横联系、差别,来掌握课本知识、

把知识内化的读书方法。边读边比可以在知识形成的初始阶段,把知识进行有层次的、系统的区分和整理,防止概念之间、规律之间、计算方法之间的相互交叉、泛化、滥用,使学生更牢固地掌握知识的重点,对知识间的联系和差别系统地把握,为以后灵活应用和创新打下扎实的基础。

总之,教师要善于在教学中把握契机,让学生做到手到、眼到、口到、心到,学会认真看书、用心思考,养成讲议、动手动笔、仔细观察、用心体会的好习惯,真正学会读"数学书",将数学阅读纳人数学课堂教学的基本环节中,并通过数学教学帮助学生实现数学阅读能力的不断提升。